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Déroulé de la présentation 

Animations pochoirs au centre de loisirs de Cléder 

(août 2024) © SAGE Léon-Trégor



1. Contexte et historique de la campagne

• Une campagne portée par le SAGE Léon-Trégor

Cartographie du 
territoire du SAGE 
Léon-Trégor.
© SAGE Léon-
Trégor
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1. Contexte et historique de la campagne

2022 : pics de pollutions microbiologiques (Escherichia Coli, norovirus) en baie de Morlaix + arrêtés 

préfectoraux + manifestations des conchyliculteurs

Réponse de la Commission Locale de L’eau :

• Profil de vulnérabilité des eaux conchylicoles de la rade de 

Morlaix étendu à la Grande Baie de Morlaix + Anse de 

Locquirec - Trégor Finistérien (en cours)

• Projet de médiation sur « les petits gestes » : campagne 

“protéger les eaux du littoral, nous avons tous à y gagner”

• Contexte de création de la mission de médiation
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1. Contexte et historique de la campagne

• Financement et partenaires

Dépenses liées au poste saisonnier (de mai à septembre inclus) sur 3 années : 50 000 euros 

En auto-financement 

20 000 euros 

20 000 euros 

10 000 euros 

Via le Fonds européen pour les affaires 
maritimes, la pêche et l'aquaculture 
(FEAMPA)

Pour les supports de communication animés 
dans le cadre de la campagne 
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2. Enjeux et objectifs de la campagne

• Protéger les eaux du littoral, quels enjeux ?

Schéma des 
sources de 
pollutions 
microbiologiques 
des eaux.
Source : Guide 
du SAGE Léon-
Trégor.
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2. Enjeux et objectifs de la campagne

• Protéger les eaux du littoral, quels enjeux ?

Enjeu sanitaire
Enjeu 

économique
Enjeu social

Enjeu
environnemental

risque pour la santé publique 
(par l’ingestion de l’eau ou de 

coquillages)

impact financier pour 
la profession 

conchylicole et pour les 
territoires

attractivité du territoire 
(fermeture de plage, 

interdiction de 
baignade ou de pêche à 

pied)

impact sur le bon état 
écologique des masses 

d’eaux 

Enjeux de la dégradation de la qualité des eaux littorales

7



2. Enjeux et objectifs de la campagne

• Objectifs de la campagne de médiation

Missions générales : 

• Mener des enquêtes auprès des publics dont les usages sont 

susceptibles d’être source de pollution 

• Animer des stands lors des temps forts de la saison 

• Concevoir de nouveaux outils pédagogiques

• Rédiger un bilan de la mission et proposer des pistes d’actions 

Nouveautés 2024  : 

• La rencontre des communes qui n’avaient pas été rencontrées en 

2023

• Des enquêtes en lien avec la thématique du carénage dans les 

zones de petits mouillages

• Des enquêtes auprès des propriétaires de fourgons/vans 

aménagés. 

• L’élargissement des collaborations (OT, asso de plaisanciers…)

Animation à la fête de la mer et des littoraux de 

Plouezoc’h© SAGE Léon-Trégor 8



3. Approche méthodologique

• Travail préalable : rencontre avec les communes et acteurs clés du territoire

• Présenter la campagne de médiation 

• Appréhender les enjeux spécifiques à chaque commune

• Se tenir informé des évolutions 

OBJECTIFS

METHODE
• Newsletter envoyée à toutes les communes du SAGE (avril)

• Mail et/ou appel téléphonique (mai/juin)

• Planning d'intervention 

- temps forts de la saison

- lieux à enquêter

     

RESULTATS
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3. Approche méthodologique

• Animations grand public : quels outils ?

Exemple d'outils 

pédagogiques 

utilisés pour les 

animations.

© SAGE Léon-

Trégor
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3. Approche méthodologique

Le stand du SAGE à la fête de la mer de 

Roscoff © SAGE Léon-Trégor

Le stand du SAGE au marché nocturne de 

Locquénolé © SAGE Léon-Trégor

• Animations grand public : quels outils ?

1 2
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3. Approche méthodologique

• Enquêtes : les outils 

Un questionnaire pour chaque public cible :

• Plaisanciers
• Pratiquants de caravaning
• Propriétaire de chiens

3 thématiques de questions : 

• Leurs profils 
• Leurs pratiques
• Leurs points de vue
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3. Approche méthodologique

• Enquête : l'approche

Plaisanciers

• Objectifs : cerner leurs pratiques en lien avec les pollutions microbiologiques 

des eaux et alimenter la stratégie de développement de l'offre de carénage en 

cours d'étude sur le territoire du SAGE Léon-Trégor ; 

• Secteurs d'enquêtes prioritaires : zones de petits mouillages à enjeu (vs ports 

de Morlaix, Roscoff et Primel-Le Diben en 2023) ; 

• Mutualiser les moyens : enquêtes auprès des plaisanciers menées de concert 

avec l’ULAMIR-CPIE sur certains secteurs (Morlaix, Roscoff, Carantec, 

Plouezoc’h, Plougasnou) ; 

• Optimisation du temps passé sur le terrain : prise de contact avec les 

associations de plaisanciers et planning défini en fonction des marées.
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3. Approche méthodologique

• Enquête auprès des pratiquants du littoral : l'approche

Pratiquants 
de 

caravaning

Propriétaires 
de chiens

• Objectif : obtenir de l'information sur les pratiques des propriétaires 

de camions et vans aménagés (vs campings-cars en 2023) en lien avec 

les pollutions microbiologiques des eaux.

• Optimisation du temps passé sur le terrain : se référer à l'application 

Park4Night et privilégier les créneaux entre 11h et 14h.

• Objectif : obtenir de l'information sur les pratiques des 

promeneurs de chiens en lien avec les pollutions 

microbiologiques des eaux. 

• Optimisation du temps passé sur le terrain : privilégier la 

présence sur les plages tôt le matin ou en fin de journée. 
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4 nouvelles communes 
rencontrées (Morlaix, 

Roscoff, Plouescat, 
Guimaëc)

134 enquêtes tout public 
confondu

23 animations réalisées

788 personnes touchées 
par la campagne

4 nouvelles communes 
rencontrées (Morlaix, 

Roscoff, Plouescat, 
Guimaëc)

134 enquêtes tout public 
confondu

23 animations réalisées

788 personnes touchées 
par la campagne

4. Résultats de la saison 2024
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4. Résultats de la saison 2024

• Animations grand public 

• 15 marchés
• 4 évènements grand public 
• 3 animations "ici commence la mer"
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Fêtes / 

Festivals

Marchés 

nocturnes

17
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Fête de la Mer de Roscoff (juillet)

Fête de la Mer et des Littoraux de Plouezoc'h (Juin)

Nuit Marine de Locquirec (août)

Marché de Carantec (jeudi)

Marché nocturne de Plestin-les-Grèves (mardi)

Marché nocturne de Locquénolé (mercredi)

Marché nocturne de Plestin-les-Grèves (mardi)

Marché nocturne de Locquénolé (mercredi)

Fête de la Mer à Saint-Pol-de-Léon (août)

Animation pochoirs à Morlaix (septembre)

Animation pochoirs à Morlaix (septembre)

Marché de Cléder (juillet)

Marché nocturne de Plounéour-Ménez (vendredi)

Marché de Saint-Pol-de-Léon (mardi)

Marché nocturne de Sibiril (jeudi)

Marché de Plougasnou (mardi)

Marché de Locquirec (mercredi)

Animation pochoirs à Cléder (août)

Marché de Saint-Pol-de-Léon (mardi)

Marché de Plougasnou (mardi)

Marché de Morlaix (samedi)

Marché de Cléder (dimanche)

Bibliothèque à la plage à Plounevez-Lochrist (juillet)

Nombre de personnes sensibilisées en fonction de l'évènement (n=603)



• Animations grand public : retour sur les échanges avec le public 

4. Résultats de la saison 2024

• Points forts 

- Les jeux sont un très bon moyens d'aborder tout type de public et d'entamer une discussion

- Méconnaissance du rôle d'un SAGE / Confusion entre le SAGE Léon-Trégor et AN DOUR 

- Méconnaissance du terme « pollutions microbiologiques » --> algues vertes citées systématiquement

- Méconnaissance du lien entre pollutions microbiologiques et interdiction de baignade ou pêche à pied 

- Souhait de savoir quels secteurs sont à risque et pour quelle(s) pratique(s)

- Elargissement des questions à d'autres sujets en lien avec l'eau (algues vertes et restrictions d'eau). 

• Points faibles 

- Manque d'outils pédagogiques et de connaissances pour répondre à certaines questions du public (historique 

des pollutions, qualité de l’eau du robinet, fonctionnement du réseau d’eau potable et d’assainissement sur le 

territoire du SAGE Léon-Trégor)
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• Animations enfants et création de supports pédagogiques 

4. Résultats de la saison 2024
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des publics cibles de la campagne

Enquêtes sur le port de Morlaix

(août 2024) © SAGE Léon-Trégor

Une majorité d'enquêtes auprès des plaisanciers 

en lien avec l'étude sur l'offre de carénage.

15%

11%

74%

Répartition des enquêtes par public cible (n=134)

Propriétaire de chiens

Pratiquants de caravanning

Plaisanciers
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des publics cibles de la campagne

29

23

17

13

9 9
8

7

5 5 5

2
1 1

0

5

10

15

20

25

30

35

N
o

m
b

re
 d

'e
n

q
u

êt
es

 r
éa

lis
ée

s

Répartition des enquêtes réalisées par communes (n=134)
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• Enquêtes auprès des plaisanciers : profil des enquêtés

4. Résultats de la saison 2024
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Répartition des enquêtes plaisanciers par communes (n=99)
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• Enquêtes auprès des plaisanciers : profil des enquêtés

4. Résultats de la saison 2024

76%

7%

1%

9%

7%

Profil des plaisanciers enquêtés (n = 99)

Homme seul

Couple

Femme seule

Groupe d'amis

Famille

56%

18%

11%

9%

4% 2%

Type de bateau des plaisanciers enquêtés (n = 99)

Bateau à moteur non-habitable

Voilier habitable

Bateau à moteur habitable

Voilier non habitable

Bateau type fifty

Embarcation semi-rigide

31%

69%

Âge des plaisanciers enquêtés (n = 99)

25 à 50 ans

>50 ans
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• Enquêtes auprès des plaisanciers : profil des enquêtés

4. Résultats de la saison 2024

93%

7%

Présence du bateau sur le périmètre du SAGE (n=99)

Bateau présent à l'année sur le

périmètre du SAGE Léon-Trégor

Bateau de passage sur le périmètre

du SAGE

15%

67%

18%

Temps de présence des bateaux sur leur zone de mouillage (n=99)

Moins de 5 mois

Entre 5 et 10 mois

Toute l'année
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• Enquêtes auprès des plaisanciers : gestion des eaux noires 

4. Résultats de la saison 2024

89%

1%
10%

Si non, où allez-vous aux toilettes ? (n=78)

A terre

En mer

A terre et en mer

52%
48%

Si oui, avez-vous un espace de stockage des eaux noires ? (n=21)

oui (circuit fermé)

non (circuit ouvert)

21%

79%

Avez-vous des toilettes à bord ? (n = 99)

Oui Non
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• Enquêtes auprès des plaisanciers : le carénage 

4. Résultats de la saison 2024

67%

17%

10%

3% 2%1%

Quel type de carénage réalisez-vous ? (n = 99)

Manuel (grattage, nettoyage) + Application

d'un produit antifouling

Manuel (grattage, nettoyage avec bâche) +

Application d'un produit antifouling

Manuel uniquement (grattage; nettoyage)

Non concerné (absence de carénage)

Manuellement (grattage, nettoyage) +

Application d'un produit sans biocide

Application d'un produit sans biocide
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• Enquêtes auprès des plaisanciers : le carénage 

4. Résultats de la saison 2024

36%

34%

12%

7%

6%
3% 2%

Où réalisez-vous le carénage ? (n = 99)

Chantier naval

A la maison

Sur l'estran

Hangar/Garage

Aire portuaire équipée

Non concerné (absence de carénage)

Station de lavage
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• Enquêtes auprès des plaisanciers : le carénage 

4. Résultats de la saison 2024

23

18

14

4

3

3

1

0 5 10 15 20 25

Coût du service trop important

L'aire de carénage équipée n'est pas accessible

Hivernage du bateau à la maison

Pas besoin car pas d'antifouling

Confort de caréner à la maison
(avant hivernage ailleurs)

N'a pas le temps ou l'envie

Ne connait pas les aires de carénages existantes

Si vous carénez en dehors ds chantiers et aires équipées, pourquoi ce choix ? 
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• Enquêtes auprès des plaisanciers : le carénage 

4. Résultats de la saison 2024

76%

21%

3%

Connaissez - vous les impacts des produits antifouling ? 
(n=99)

Oui

Non

Oui + réglementation

94%

4% 1%1%

Si oui, lesquels ? (n=78)

Environnement

Environnement

+ santé

1

4

13

98

99

0 20 40 60 80 100 120

Sur une cale d'accès à la mer

En station de lavage

A domicile / Espace privé

Sur une aire portuaire de carénage

Dans un chantier équipé

D'après-vous quelles pratiques sont autorisées en matières de 
carénage ? (n=99)
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• Enquêtes auprès des plaisanciers : offre de carénage 

4. Résultats de la saison 2024

62%

36%

2%

Si une aire de carénage se trouvait proche de votre port 
d’attache, l’utiliseriez-vous ? (n=99)

oui

non

ne sais pas

1

1

2

3

3

3

5

6

11

0 2 4 6 8 10 12

Non concerné (pas de carénage)

Trop vieux pour le faire seul

Eau douce du port de Morlaix

Fait tout soit-même (révision, carénage, entretien)

Plus cher qu'actuellement

Pas besoin car pas d'antifouling

Pas pratique / Plus simple à domicile

Port d'attache ne se trouve pas ici

Satisfait du chantier naval

Si non, pour quelle raison ? (n=35)
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• Enquêtes auprès des plaisanciers : offre de carénage 

4. Résultats de la saison 2024

1
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22

14
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Roscoff

Santec

Morlaix

Plougasnou

Plounevez-Lochrist/Plouescat

Henvic

Locquirec

Carantec

Plestin-les-Grèves

Plouezoc'h

Nombre de plaisanciers favorables à une aire de carénage en fonction de la commune (n=62)

Nombre de plaisanciers favorables Nombre d'enquêtes sur la commune
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• Enquêtes auprès des plaisanciers : offre de carénage

4. Résultats de la saison 2024

81%

19%

Quel prix seriez-vous prêt à payer pour utiliser un emplacement 
sur une aire de carénage autorisée (eau + électricité + service de 

traitement de eaux)  (n=64)

≤ 50 euros

50 à 100 euros

66%

23%

8%
1%2%

Quel prix seriez - vous prêt à payer pour utiliser un emplacement de 
carénage (eau + électricité + service de traitement de eaux + service de 

sortie /remise à l'eau inclus) ? (n=64)

pas intéréssé

≤ 100 euros

100 à 250 euros

250 à 500 euros

300/350 euros
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4. Résultats de la saison 2024

70%

27%

3%

Quelle durée de trajet accepteriez - vous de faire pour amener 
votre bateau sur une aire équipée ? (n=64)

≤15 minutes

15 à 30 minutes

30 à 45 minutes

• Enquêtes auprès des plaisanciers : offre de carénage
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des pratiquants de caravaning : profil des 
enquêtés

6

3

2

1 1 1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

Carantec Plestin-les-Grèves Santec Cléder Locquénolé St Pol de Léon

Répartition des enquêtes auprès des pratiquants de caravanning par communes 
(n=14)
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des pratiquants de caravaning : profil des 
enquêtés

57%29%

7%

7%

Profil des pratiquants de caravaning (n=14)

Couple

Femme seule

Famille

Homme seul

43%

57%

Âge des pratiquants de caravaning (n=14)

>50ans

25 à 50 ans

50%50%

Lieu de résidence des pratiquants de 

caravaning (n=14)

Bretagne
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des pratiquants de caravaning : profil des 
enquêtés

21%

79%

Type de véhicules enquêtés (n=14)

Camping-car

Camion aménagé

86%

14%

Fréquence d'utilisation du véhicule (n=14)

toute l'année

utilisation saisonnière
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des pratiquants de caravaning : 
gestion des eaux noires 

71%

29%

Avez   -   vous des toilettes à bord ? (n=14)

Non

Oui

100%

0%

Si oui, utilisez -vous un espace de stockage des eaux noires 

(ou des matières sèches) ? (n=4)

Oui (circuit fermé) Non

3

1

0 1 2 3 4

Aire de vidange

A la maison (compost)

Si oui, comment évacuez        -    vous les eaux 

noires (ou les matières sèches) ? (n=4)
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des pratiquants de caravaning : 
gestion des eaux noires 

100%

0%

Faites  -  vous le tri des déchets à bord ? (n=14)

Oui

Non
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des pratiquants de caravaning : 
gestion des eaux noires 

1

2

3

4

5

7

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Bornes de tri

Système de récupération des eaux
noires

Poubelles

Pas d'améliorations à proposer

Sanitaires

Accès à l’eau potable

Selon   -   vous, quels services sont à améliorer ? 

43%

57%

Trouvez-vous que les équipements des aires de 

stationnement sont suffisants       ?  (n=14)

Non

Oui
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des promeneurs de chiens : profil des enquêtés 

43%

33%

14%

10%

Profil des propriétaires de chiens (n=21)

Femme seule

Couple

Homme seul

Famille

52%43%

5%

Âge des propriétaires de chiens (n=21)

>50 ans

25 à 50 ans

<25 ans
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des promeneurs de chiens : profil des enquêtés 

81%

14%

5%

A quelle fréquence fréquentez - vous cette plage ? (n=21)

A l'année

Pour la première fois

Fréquentation saisonnière

76%

19%

5%

Lieu de résidence des propriétaires de chiens enquêtés (n=21)

Territoire du SAGE Léon-Trégor

En France (hors Bretagne)

En Bretagne (hors SAGE Léon-

Trégor)
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des promeneurs de chiens : profil des enquêtés 

86%

9%

5%

En promenade, ramassez - vous les déjections de votre animal ? (n=21)

Oui

Non

Ca dépend

14%

86%

Connaissez - vous la règlementation relative à l’accès des chiens aux 

plages localement ? (n=21)

Non

Oui
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4. Résultats de la saison 2024

• Enquêtes auprès des promeneurs de chiens : profil des enquêtés 

10%

33%

57%

Trouvez - vous que les équipements des plages sont suffisants ? 

(n=21)

Aucun avis

Non

Oui

1

2

8

8

9

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Bornes de tri

Manque d'informations

Distributeurs de sacs pour les dejections
canines

Pas d'amélioration à proposer

Poubelles

Selon vous, quels services sont à améliorer ? 
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5. Conclusion et perspectives pour la campagne 2025

• Bilan général du poste et des missions de médiation : trois points forts

Présence d'une 
personne 
référente 

directement sur le 
terrain 

Compréhension 
des pratiques et 

attentes des 
publics cibles 

Permet de créer un lien de 
confiance entre les habitants 
d'un territoire et les décision 

politiques qui le façonne

Permet d'adapter le discours 
de sensibilisation à chaque 

public cible et tenter de 
répondre au mieux à leurs 

attentes 

Permet d'aborder des 
thématiques complexes avec 

tout type de public en prenant 
en compte les connaissances de 

chacun

Développement 
d'outils de 
médiation 
efficaces
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5. Conclusion et perspectives pour la campagne 2025

• Perspectives d’amélioration et d’évolution de la mission de médiation

1. Animations pédagogiques (fêtes, marchés et établissements scolaires)

- Cibler en priorité les communes n'ayant pas bénéficié d'animations en 2023 et 2024

- Être davantage visible sur les événements, notamment les marchés / rendre le stand plus 

attractif

- Développer plus d'outils de médiation notamment des outils en lien avec les études pilotés 

par le SAGE (algues vertes, restrictions d'eau, profil de vulnérabilité conchylicole, carénage, 

etc)

- Créer une page de questions/réponses des usagers (FAQ) sur la page du Pays de Morlaix 

dédiée au SAGE et à la CLE. 

45



7

5. Conclusion et perspectives pour la campagne 2025

• Perspectives d’amélioration et d’évolution de la mission de médiation

2. Enquêtes auprès des publics sources de pollutions microbiologiques

Incompréhension de la 
majeure partie des 

informations affichées au 
niveau des plages

Enquêtes individuelles auprès 
de chaque public cible 

chronophages

Publics enquêtés déclarent 
avoir les bons gestes

17%

18%

65%

Répartition des enquêtes par public cible lors des 
deux années de campagne cumulées (n=226)

Propriétaire de
chiens
Pratiquants de
caravanning
Plaisanciers

Imaginer une stratégie pour pérenniser le message

- Continuer les enquêtes auprès des promeneurs de chiens et pratiquants de caravaning 

sur les secteurs à enjeux ; 
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Incompréhension de la 
majeure partie des 

informations affichées au 
niveau des plages

Enquêtes individuelles auprès 
de chaque public cible 

chronophages

Publics enquêtés déclarent 
avoir les bons gestes

Imaginer une stratégie pour pérenniser le message

- Continuer les enquêtes auprès des promeneurs de chiens et pratiquants de caravaning 

sur les secteurs à enjeux ; 

- Proposer des animations aux structures référentes sur le territoire (associations de 

plaisanciers, office de tourisme, campings, capitaineries, écoles de voile, etc) et former 

les responsables et équipes de ces structures ; 

- Réaliser des panneaux d’informations sur la qualité des eaux littorales. 
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• Perspectives d’amélioration et d’évolution de la mission de médiation

3. Enquêtes sur les pratiques et le développement de l'offre de carénage sur le 
territoire du SAGE Léon-Trégor

- Les plaisanciers enquêtés sont conscients des impacts du carénage sur 

l'environnement ; 

- Il n'existe pas, sur le territoire, de solutions de carénage adaptées à la 

préservation de l'environnement et à leurs besoins  ; 

- Les plaisanciers sont prêts à modifier leurs pratiques de carénage si des 

solutions adaptées sont apportées ;

Données à approfondir par ARTELIA et WIINCH dans le cadre de leur 

étude sur le développement de l'offre de carénage. 

Obtention de premières 
conclusions 
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